

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 61 期（总第 1064 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 3 月 30 日

---

## 目录

美方表示六月前不会对中国增税，仍有谈判机会 .....	1
日本回拒与美国进行双边贸易协定谈判 .....	1
美国与巴西谈判钢铝关税，要求涉及中国 .....	2
印度对华陶瓷辊作出反倾销肯定性终裁 .....	3
厄瓜多尔承诺改善营商环境，释放多个投资项目 .....	3
中国—瑞士自贸协定内容将升级 .....	4
俄罗斯将优先发展远东地区，确立扶持投资项目 .....	5



## 美方表示六月前不会对中国增税，仍有谈判机会

当地时间 3 月 28 日，美国贸易代表莱特希泽在接受采访时表示，美国对华加征关税产品清单的公示天数将从 30 天延长至 60 天。也就是说，6 月份之前不会对中国相关产品进行增收关税。莱特希泽在当天还表示，贸易代表将要提交的加征关税产品清单主要集中在高科技产品上，具体将由电脑算法选出，将在最大化打击中国出口和最小化上伤害美国消费者中求得平衡。莱特希泽还表示，中美之间有希望通过谈判来避免此次关税大战。但他称，要把中美经贸关系“带到一个好的地方将需要几年时间”。（路透社/3 月 29 日）



## 日本回拒与美国进行双边贸易协定谈判

日本副首相麻生太郎 29 日排除了与美国就双边贸易协议举行会谈的可能性，他强调这样的协议对日本没有好处。麻生表示，日本不应加入双边自贸协定（FTA）谈判，以换取豁免钢铝关税。美国 and 韩国同意修改两国间六年之久的贸易协定，其附带协议为韩国不得进行汇率竞争性贬值，并且对美国汽车和制药公司做出让步。一些分析师表示，该协议可能成为美国与其他国家之间的贸易协定的先

例，这对急欲避免双边自由贸易协定谈判及不乐见日元飙升的日本决策者来说，将是个令人头痛的问题。日本和美国在如何开展未来贸易谈判问题上僵持不下，日本回拒了美国要求进入双边自贸协定谈判的呼吁，因这可能迫使日本开放其高度保护的农业市场。日本一直在争取获得美国钢铁进口关税豁免，但几无进展。麻生太郎表示，日本只出口特殊钢铁产品，这些产品已有突出的市占率，而且美国公司也无法生产。如果美国企业想要这些产品，他们需要向日本购买。受损害的将是美国企业。（路透社/3月29日）



## 美国与巴西谈判钢铝关税，要求涉及中国

继美国于上周表示将巴西从美国关税惩罚名单中剔除后，美巴两国本周正式就钢铁和铝关税进行对话谈判。目前，美国政府的钢铝进口关税豁免国名单中已经包括了绝大多数进口钢铝来源国，特朗普的所谓贸易保护措施在很大程度上真正针对的国家只有一个：中国。据悉，在此次谈判中美方谈判人员就要求巴西采取行动，防范中国钢铁通过巴西，来间接进入美国。根据 Wood Mackenzie 数据显示，巴西是美国进口钢材第二大的国家，占美国钢材进

口总量的 13%。而中国直接出口到美国的钢材规模占比只有 2.9%，与印度相当。（路透社/3 月 29 日）



## 印度对华陶瓷辊作出反倾销肯定性终裁

印度商工部日前发布公告称，决定对原产于或进口自中国的陶瓷辊作出反倾销肯定性终裁，裁定原产于或进口自中国的涉案产品存在倾销行为并对印度国内产业造成了实质性损害，故建议对涉案产品征收 0 美元/吨 ~ 782.25 美元/吨的反倾销税，有效期为 5 年。本案涉及印度海关编码 6903 项下产品。2017 年 4 月 19 日，印度商工部发布公告，应印度企业 Futura Ceramics (P) Ltd 提交的申请，对原产于或进口自中国的陶瓷辊启动反倾销立案调查，倾销调查期为 2016 年 4 月 1 日 ~ 2017 年 3 月 31 日（12 个月），损害调查期包括 2013 年 ~ 2014 年、2014 年 ~ 2015 年、2015 年 ~ 2016 年以及倾销调查期。（中国贸易救济信息网/3 月 29 日）



## 厄瓜多尔承诺改善营商环境, 释放多个投资项目

3 月 28 日，由厄瓜多尔外贸和投资部主办的厄国家大型资源类投资项目及波索尔哈经济开发区项目推介会。会上，厄外长埃斯皮诺萨表示，本次投资会计划释放总额约 140 亿美元的投资项目，主要

集中在电力、电解铝、矿业等领域，重点推介包括波索尔哈经济开发区、保特河流域综合水电项目、电解铝厂和铜冶炼厂项目等。此外，到 2030 年，厄政府拟开展的投资项目将达 390 亿美元。厄外贸部长坎帕纳在讲话中承诺，厄政府将开启对外开放的崭新时代，努力营造透明、清廉、守信、负责任的营商环境。自莫雷诺政府执政以来，厄积极向外释放欢迎投资、保护投资者的正面信号，实施保护外国投资的具体举措，这是厄现政府对国际投资者的郑重承诺。（中国商务部网/3 月 29 日）



## 中国—瑞士自贸协定内容将升级

日前中国—瑞士自贸协定升级联合研究第二次会议在北京举行。会上，双方就可能纳入升级的领域、联合研究报告内容以及下一步工作安排等问题进行了深入磋商。中瑞自贸协定于 2013 年 7 月签署，2014 年 7 月生效实施，是我国与欧洲大陆国家签署的第一个自贸协定。协定总体实施顺利，对深化两国经贸合作起到积极作用。目前中国是瑞士仅次于欧盟和美国的第三大贸易伙伴，瑞士是中国在欧洲的第七大贸易伙伴。2017 年 1 月，中瑞双方签署《中华人民共和国商务部和瑞士联邦经济、教育

和科技部关于中国—瑞士自由贸易协定升级的谅解备忘录》，宣布启动中瑞自贸协定升级联合研究。

（中国商务部网/3月29日）



## 俄罗斯将优先发展远东地区，确立扶持投资项目

俄罗斯总统普京近日表示，俄远东地区社会经济发展仍然是俄国家政策的扶持方向，创造良好的营商环境和吸引投资是优先方向之一。目前俄远东地区已设立 18 个跨越式发展区，确定 14 个国家扶持投资项目。得益于此，已启动运营企业 99 家，创造就业岗位 8500 个；29 个国家规划中已制订“远东章节”，将提供融资 6000 亿卢布。相关资金将于未来 3 年内投入教育、卫生、交通、住房等重点社会领域。此外俄政府还确定了 44 个增长点，俄联邦财政将划拨 556 亿卢布补贴支持相关社会性基础设施建设。目前交通运输是远东地区最迫切需要解决的问题之一，包括欧洲—亚太地区公路建设、贝阿铁路和跨西伯利亚铁路干线升级改造、北方航道开发、南萨哈林斯克—库里尔斯克—克拉博扎沃茨科耶水下电缆建设等。（新华社/3月29日）